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Аналіз економічного стану видавничої галузі, розпоча-
тий Українською асоціацією видавців та книгорозповсюд-
жувачів у 2008 році, на четвертий рік цієї роботи вже дає 
підстави для певних висновків відносно того, що представ-
ляє сьогодні українське книговидання з точки зору його 
"європейськості".  

Аналізуючи динаміку змін, що відбувалися протягом 
досліджуваного періоду, за такими показниками, як:  

— оборот підприємства у грошовому еквіваленті;  
— обсяги відвантаженої продукції у книготоргове-

льну мережу або реальне споживання книги населенням;  
— кількісні показники друку за назвами та накладами;  
— середня вартість примірника;  
— розрахунки торгівлі з постачальниками книжко-

вої продукції,  
можна сказати, що український книжковий ринок про-

тягом більше двадцяти років незалежності держави так і не 
зміг сформуватись і набути рис, притаманних більшості 
європейських країн.  

Причин цього явища досить багато, однак головними з 
них були і залишаються:  

— відсутність стратегії державної гуманітарної по-
літики і, відповідно, як її складової, стратегії розвитку 
національного книговидання;  

— несформульованість і невизначеність потреб держа-
ви в сучасній високоосвіченій, культурно та духовно розви-
неній особистості, створенні потужного інтелектуального 
кадрового ресурсу, необхідного для цивілізаційної розбудо-
ви виробничої, наукової, соціальної сфер України, її еко-
номіки загалом;  

— неконтрольованість і необмеженість імпорту не 
завжди змістовної, якісної друкованої продукції;  

— відсутність власної, побудованої із залученням на-
ціонального капіталу, системної дистрибуційної та роздріб-
ної книжкової торгівлі;  

— продовження практики дотації державою, хоч і в 
обсягах, які не відповідають реальним потребам суспіль-
ства, виробників книговидавничої продукції, а не її спо-
живачів — бібліотек, навчальних закладів різних рівнів 
акредитації тощо; 

— відсутність виваженої кредитної та інвестиційної 
політики щодо видавничого сектору національної еко-
номіки; 

— несформованість і недосконалість методичних 
підходів до проведення статистичних обрахунків економі-
ки галузі та її доробку за кількісними показниками виходу у 
світ видавничої продукції та її реалізації у книжковій тор-
гівлі, що значно ускладнює процедуру визначення реально-
го стану;  

— відсутність на державному рівні ефективної про-
грами популяризації серед різних вікових груп і прошарків 
населення книги і читання як найефективніших важелів 
впливу на формування людської особистості, нації та держави. 

Перелік негативних факторів, які гальмують структур-
ну розбудову книжкового ринку України, розвиток видав-
ничої справи, а, відтак, і суспільства в цілому, можна продов-
жити, однак визначальними є саме перераховані раніше.  

Зроблений протягом чотирьох років аналіз підводить 
до сумного висновку, що фрагментарний, неструктурований 
книжковий ринок України не тільки не розвивається, надо-
лужуючи згаяне за попередні два десятиліття, а набуває 
перманентного стагнаційного характеру, все більше втрача-
ючи роль одного з основних чинників освітнього, культур-
ного, інтелектуального розвитку українського народу.  

Що ж стосується підсумків минулого 2011 року, відпо-
відно до статистики друку Книжкової палати України імені 
Івана Федорова, то вони, на перший погляд, цілком благо-
получні. Так, показники друку книг 2010 року у 2011 році 
перевищено за назвами на 1,2%, а за накладами — на 3,3%. 
Хоча в абсолютних цифрах все це виглядає не так оптиміс-
тично, бо сумарний річний наклад усіх видань у 46,5 млн — 
це все та сама одна книга на одного мешканця України.  

Ще песимістичнішою на фоні загальних успішних по-
казників друку є реальна пропозиція так званої загальнодо-
ступної книги українському споживачеві. Тобто тієї літера-
тури, яку кожен пересічний українець потенційно міг би 
придбати у книгарнях чи на книжкових розкладках. Справа 
в тому, що офіційна статистика друку не є свідченням гаран-
тованої наявності у вільному доступі друкованої продукції, 
зафіксованої нею за обов'язковими примірниками видань. 
І для цього існують об'єктивні причини, оскільки до перелі-
ку тих, що вийшли друком протягом року і зареєстровані 
Книжковою палатою України, входить значна кількість книг 
відомчого характеру центральних органів влади, літератури, 
виготовленої в рамках програми "Українська книга" та ви-
давничих програм Міністерства освіти і науки, молоді та 
спорту України, які не є предметом ринкового продажу.  
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Якщо не враховувати зазначену друковану книжкову 
продукцію, можна з певністю сказати, що пропозиція вітчиз-
няних видавництв на ринку книги 2011 року випуску стано-
вила приблизно 27—28 млн примірників.  

Про той факт, що реальний обсяг споживання українця-
ми книги суттєво зменшується щорічно, свідчить і аналіз еко-
номічного стану книжкового ринку, проведеного Асоціацією. 

Отже.  
Оборот підприємств у грошовому еквіваленті. Порів-

нюючи показники грошового обігу українських видавництв 
у 2011 році з попереднім 2010, варто зазначити, що впадає в 
око значне зменшення кількості тих, які наростили його, і, 
відповідно, зростання кількості видавництв, оборот яких 
суттєво зменшився. Так, у 2010 році 74,1% видавництв зафік-
сували збільшення свого грошового обігу в середньому на 
27,1%. Рік минулий дав уже інші результати. Зростання обігу 
зафіксували 60,9% видавців, тобто на 13,2% менше, ніж у 
попередньому році, і середній відсоток зростання становив 
лише 11,1.  

Кількість же видавництв, в яких знизився обіг коштів, 
порівняно з 2010 роком, збільшилася на ті ж 13,2%, а відсо-
ток падіння становив уже 29,5 порівняно з 20,6 у поперед-
ньому році.  

Серед видавництв, у яких зафіксовано зростання, най-
більший його відсоток, від 21 до 33, у тих, які працюють у 
жанровій ніші художньої літератури для дітей і підлітків. 
Дещо менший відсоток зростання, від 5 до 7, у видавців ху-
дожньої та прикладної літератури і картографічної продукції. 

Що стосується видавництв, грошовий обіг яких змен-
шився, то максимальний рівень, від 42 до 53%, як і в попе-
редньому році, характерний для видавців науково-попу-
лярної літератури, довідників, словників і підручників для 
вищих навчальних закладів. Менший відсоток, від 7 до 10, 
зафіксували видавці краєзнавчої та мистецької літератури.  

Однак варто підкреслити, що нарощення грошового 
обігу відбулося не стільки за рахунок збільшення обсягів 
продажу фізичної книги, скільки за рахунок зростання вар-
тості самих видань, що підтверджується такими показниками. 

Обсяги постачання книжкової продукції видавцями 
у книжкову торгівлю. Вивчення наданої видавцями інфор-
мації з цього показника теж наочно засвідчило подальше 
"просідання" ринку загальнодоступної книги і досить суттє-
ве зменшення обсягів споживання вітчизняної друкованої 
продукції різними прошарками населення України. Якщо в 
2010 році 46,4% опитаних видавців повідомили про зрос-
тання обсягів відвантаженої книжкової продукції підприєм-
ствам книготоргівлі в середньому на 31,2%, то в 2011-му 
кількість таких "щасливців" становила вже лише 30,4%, а се-
редній відсоток зростання обсягів постачання — усього 10,7. 

69,6% видавців у 2011 році зменшили поставки друко-
ваної продукції у середньому на 25,1%. Найбільших втрат, 
до 50%, зазнали ті з них, які випускають словникову, енцик-
лопедичну, довідкову літературу, науково-популярні видан-
ня. Дещо менше падіння, однак все одно значне, 20—25%, 
торкнулося мистецьких видань і підручників для вищої 
школи, окремих видів навчальної літератури для школярів. 
Негативна динаміка цього показника економічної діяльності 
видавничої сфери свідчить про подальшу втрату основною 
масою населення інтересу до читання й підвищення свого 
інтелектуального рівня, що автоматично спричиняє різке 
зниження рівня освіченості, культури народу України, тобто 
його деградацію.  

За будь-яких обставин, навіть враховуючи відтік (за 
нашими оцінками, дуже і дуже незначної) частини спожива-
чів у царину електронної книги, стрімке падіння споживання 
вітчизняного інтелектуального продукту в межах 20% про-
тягом року — це жахлива цифра. Така тенденція змусила б 

владу будь-якої країни, яка вибудовує для свого народу по-
зитивне цивілізоване майбутнє, бити на сполох і швидко 
шукати ефективні рішення виходу з кризової ситуації.  

Однак в Україні все відбувається навпаки. Принаймні, 
на пропозицію Міжвідомчої комісії з питань сприяння роз-
витку вітчизняного книговидання та книгорозповсюдження 
щодо розроблення і реалізації "Державної цільової національ-
но-культурної програми популяризації книги і читання на 
період 2013—2017 року" Міністерство фінансів України офі-
ційним листом повідомило, що "…пропозиція щодо розроб-
лення нової державної цільової програми не відповідає поло-
женням Програми економічних реформ на 2010—2014 роки 
"Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефек-
тивна держава" (?!) (№31-07130-3-8/1107 від 24.02.2012 р.). 

Окрім усього іншого, цей показник свідчить про те, що 
понад дві третини видавців працюють "на склад", фактично 
"заморожуючи" навіть ті мізерні обігові кошти, з якими га-
лузь працює сьогодні, все більше перетворюючи реальну 
українську книгу на віртуальну, проте не в сенсі її електрон-
ного виконання, а в сенсі її присутності як такої в соціумі.  

Динаміка змін кількості видань за назвами. Резуль-
тати дослідження засвідчили, що у 2011, як і в попередні 
роки, на фоні стрімкого падіння рівня читацької культури і 
попиту на книгу, видавництва продовжили практику гаряч-
кового пошуку нових авторів і жанрових ніш, нарощуючи 
кількість назв і намагаючись за рахунок дрібних накладів 
дорогих книг хоч якимось чином повернути вкладені у ви-
дання кошти.  

Більше того, ця практика знайшла своє поширення. 
Якщо у 2010 році збільшували кількість назв 55,5% видав-
ництв, що надали інформацію УАВК, то в 2011 році уже 
62,5%. Однак варто зазначити, що, порівняно з 2010 роком, 
у 2011 середній відсоток зростання кількості назв зменшив-
ся з 23,3 до 16,7. Найбільше зростання в межах 40% було 
зафіксовано у жанрових нішах навчальної, художньої та 
культурологічної літератури, видань з мистецтвознавства. 
На 3—5% зріс випуск за назвами картографічних видань.  

У 37,5% з опитаних видавництв, які протягом 2011 ро-
ку скоротили свою асортиментну базу, середній відсоток 
скорочення становив 21,1, а позаторік зафіксовано 25,5. 
Найбільший він (від 30 до 40%), у випуску довідників, слов-
ників, підручників для ВНЗ. У межах від 7 до 13% зменши-
лася кількість найменувань наукових та юридичних видань, 
окремих видів художньої літератури.  

Динаміка змін за середніми накладами видань. Цей 
показник чітко кореспондується з показником постачання 
загальнодоступної книги у книжкову торгівлю, є очевидним 
підтвердженням тенденції до стрімкого зниження рівня спо-
живання книги у суспільстві. За даними опитування видав-
ців, у 2011 році лише 32% з них збільшили свої наклади в 
середньому на 16,4%. Максимально, на 20%, зросли наклади 
художньої, дитячої та прикладної літератури і на 3—5% — 
наклади навчальної літератури з окремих дисциплін та 
пізнавальної літератури для дітей.  

Водночас 60% видавців, зайнятих випуском довідко-
вої, енциклопедичної, науково-популярної та юридичної лі-
тератури, зменшили її середні наклади на 29,9%, а в окремих 
випадках — й на 45—55%. На 1—5% зменшились наклади 
видань з документалістики та історичної літератури.  

Згідно з даними Книжкової палати України, накладом 
менше 500 примірників надруковано 13 370, або 58,6% назв 
книг із 22 826, випущених саме протягом минулого року. 
Зрозуміло, що забезпечення доступності до кожного з цих 
видань для 45,5 млн населення України є просто нереальним. 

Динаміка змін середньої вартості одного примірни-
ка вітчизняної книги. Торік, згідно з даними опитування, 
64% видавництв підвищили відпускну вартість своєї продук-
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ції в середньому на 30%. Максимальне її зростання, близько 
40%, стосується навчальної, художньої, дитячої і науково-
популярної літератури, дещо менший відсоток (20—25%) — 
мистецької та юридичної літератури. Однак це відбулося не 
за рахунок механічного "накручування" ціни, а за рахунок 
значного зростання накладних витрат видавництв та суттє-
вого зменшення накладів, що, відповідно, викликало подо-
рожчання одного примірника.  

 

Видавці навчальної літератури для вищої школи про-
тягом року намагались, втрачаючи власний прибуток, утри-
мувати відпускну ціну на власні видання на рівні 2010 року, 
а подарункового краєзнавчого та картографічного асорти-
менту друкованої продукції навіть знизили її, порівняно з 
2010 роком, у межах 5—7%, прагнучи хоча б таким чином 
покрити власні витрати, пов'язані з підготовкою та друком 
своєї книжкової продукції.  

Динаміка змін у розрахунках книжкової торгівлі. 
Оцінюючи, у рамках опитування, стосунки видавців та реа-
лізаторів книги щодо розрахунків за продану продукцію, 
варто констатувати, що ситуація тут змінюється теж не на 
краще. Якщо у 2010 році 57% опитаних видавництв проін-
формували про покращення розрахунків торгівлі з ними, 
порівняно з 2009 роком, у середньому на 20,1%, то за ре-
зультатами 2011 року лише 32% видавців заявили про по-
ліпшення, порівняно з 2010 роком, розрахунків у середньо-
му на 15,4%. А от у 48% опитаних видавців (для порів-
няння, позаторік у 37%) вони погіршали — у середньому 
на 29,5% (у 2010 на 25%).  

Минулого року найкраще торгівля розраховувалась із 
постачальниками навчальної літератури для загальноосвіт-
ніх шкіл, а також художніх, дитячих та картографічних ви-
дань — у межах 20—30%. У 2010 році відсоток покращення 
розрахунків коливався від 44 до 50.  

Погіршення розрахунків спостерігалося з постачаль-
никами навчальної літератури для ВНЗ, довідників, фото-
альбомів, мистецьких, юридичних та наукових видань.  

У цілому, як і в попередні роки, книготорговельні під-
приємства не намагалися демонструвати лояльні партнерсь-
кі стосунки з постачальниками вітчизняної книги, продов-

жуючи практику затримання платежів або неповного розра-
хунку за вже реалізовану продукцію та масове повернення 
видавцям непроданих книг, у більшості випадків з втратою 
тими товарного вигляду.  

Висновки. Проведений УАВК аналіз хоч і ґрунтується 
на економічних показниках, наданих вітчизняними видав-
ництвами, однак фактично свідчить про речі абсолютно 
іншого характеру, оскільки ми вже неодноразово говорили 
про те, що ставлення до книги і читання є адекватним від-
дзеркаленням морального, культурного та інтелектуального 
здоров'я будь-якої нації й відображає реальний потенціал 
держави щодо реалізації завдань своєї демократичної, циві-
лізаційної розбудови.  

Нинішній незадовільний стан книги і читання в країні, 
а також стійка, упродовж кількох років, тенденція до його 
подальшого погіршення вступає в очевидний дисонанс із 
задекларованими владними інституціями широкомасштаб-
ними планами розбудови держави та переформатування, 
відповідно до сучасних вимог, її наукової, виробничої, тех-
нологічної, соціальної сфер.  

Однак, можливо, у нинішнього керівництва фінансово-
економічного блоку українського уряду є унікальний, ще 
невідомий цивілізованому світові рецепт того, як без вітчиз-
няної книги, популяризації читання, в умовах морального 
розкладу, поступової культурної та інтелектуальної дегра-
дації значної частини населення України виконати програму 
реформ "Заможне суспільство, конкурентоспроможна еко-
номіка, ефективна держава"…  

Проанализированы состояние отечественного книго-
печатания в 2011 году, динамика изменений, которые сос-
тоялись на протяжении исследуемого периода, выяснены 
причины, которые привели к отрицательным тенденциям в 
издательском деле. 

This article contains an analysis of current state of na-
tional book publishing in 2011, commentary on dynamic 
changes, which take place during resеarched period. The rea-
sons of negative tendencies in publishing business are revealed.  
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